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Sinod în Blaşiu.

De acjî într’o săptămână se va 
întruni în Blaşiu sinodul archidiece- 
sei unite de la Alha-Iulia şi Făgă
raş. Acest sinod, care va fi compus 
numai din preoţi, e conchiemat de
I. P. S. Sa Archiepiscopul şi Metro* 
politul, cu scop de a afla modalitatea 
şi calea cea mai bună pentru o re- 
solvare mulţumitdre a grelei pro
bleme, ce se impune bisericei ro
mâne unite: problema dotaţiunei 
clerului seu.

Nu este o cestiune de erî şi de 
acjî, ci e o dorinţă şi un postulat 
vechiu al preoţi mei unite de care 
se tratâză în caşul de faţă şi care 
de un şir de ani, de când adecă s’a 
procedat din partea statului la aşa 
numita regulare a salariilor preoţi
lor de confesiune protestantă şi greco- 
orientală, a devenit o cestiune ar
dentă.

E  firesc, că preoţimea română 
unită, care mai ales în archidiecesă 
e în general nesuficient seu rău do
tată, să-şi cjică: Preoţii tuturor con
fesiunilor stau acjî, în ce privesce 
dotaţiunea lor, mult mai bine ca noi. 
Fraţii greco-orientalî precum şi pro
testanţii îşi au deja congrua lor, ce 
li-se împarte regulat prin autoritatea 
superiără bisericăscă, după prescrie
rile şi măsura stabilită de legea de 
la 1898. Preoţimea romano-catolică 
se bucură de mult de o bună ren- 
duială în ce privesce venitele ei şi 
numai o mică parte este nu rău, ci 
mai slab dotată. Pote deci aştepta 
în linişte pană ce vlădicii romano- 
catolici vor afla cheia pentru aşa 
numita regulare a congruei din ve
niturile şi fondurile lor. Numai noi 
preoţii uniţi n’am ajuns încă la nici 
un fel de renduială. Nouă nu ni-se 
dă ceea-ce se dă greco-orientalilor 
şi protestanţilor. Ni-se pune în ve
dere, ce-i drept, că odată dăcă le va

veni la socotălă prelaţilor romano* 
catolici, vom fi şi noi împărtăşiţi 
din aşa numita congruă catolică, dér 
numai sub condiţiunea, ca să ne 
dăm legaţii cu biserică cu tot pe 
mânile episcopatului catolic ungu
resc. Tot ce se face pentru noi, este 
un os de ros, ce ni-se aruncă ca de 
milă sub titlul de „ajutor de stat“ 
ca vai de el. Şi cum şi în ce con- 
diţiunî? Nu autoritatea bisericésca 
il împarte, ci ministrul, şi nu la re
comandarea episcopilor se dă, ci la 
acea a solgăbirăilor. Numai preoţii, 
cari se fac vrednici de graţia acestor 
creaturi ale guvernului, se'bucură de 
considerare, numai calea umilirei şi 
înjosirei duce la acest os de ros. 
Merităm noi o astfel de tractare? 
Suntem noi mai puţin, decât alţii, 
factor de cultură folositor poporului 
şi ţării ?

Aşa raţionăză acjî cei mai mulţi 
dintre preoţii români uniţi, recla
mând a se face un pas energic şi 
demn din partea bisericei, a clerului 
şi a poporului, pentru a se pune ca
păt unei stări de lucruri ne mai 
suportabile, ca cea de acjî.

In colonele fóiei nóstre am dat 
o8pitalitalitate şi în timpul din urmă 
mai multor voci din cler, cari cu 
seriositate şi cu conscienţiositate au 
discutat şi au dat lămuriri asupra 
cestiunei dotaţiunei, cum este ea 
simţită şi íntelésa de partea cover* 
şitore a preoţilor uniţi. Sinódele pro* 
topopesci s’au pronunţat şi ele cam 
tot în acel sens.

A  făcut bine Metropolitul, că a 
dat în asemeni împrejurări ocasiu- 
ne clerului archidiecesei de a - şi 
spune oftul înaintea I. P. S. Sale şi 
a se sfătui într’un sinod asupra mă
surilor, ce ar fi să se ia, ca să-şi în- 
drepteze situaţiunea precară materi
ală şi, putem (jice, şi morală, căci 
„ajutorul de stat“ n’a tăcut pană 
acuma, de cât a sdruncina disciplina

şi a strica, prin modul straniu şi pe
riculos în care se împarte, moralul 
In sinul clerului.

E  întrebare acum, déea acest 
Sţ&od îşi va puté ajunge scopul, ce 
i-a fost pus ?

Aici trebue să amintim, că şi 
înainte cu cinci ani, în tomna anu
lui 1899, Sinodul, convocat tot la 
Blaşiti, s’a ocupat de cestiunea ame
liorării stării materiale a preoţi mei 
din archidiecesă şi s’au luat nisce 
hotărîrî importante.

Ou privire la „ajutorul de stat“ 
Sinodul dela 1899 a decis, că în 
condiţiunile propuse de miuistru, la 
n iă  un cas nu-l primesce.

De* ce totuşi acest ajutora fost 
primit mai departe cinci ani de 
cjile?

In ce" privesce întregirea sala
riilor preoţescî Sinodul de atunci a 
decis a-o primi „întru cât nu se va 
vătăma prin esecutarea ei autorita
tea consistoriului, demnitatea şi li
bertatea clerului*.

Nici condiţiunea acesta nu s’a 
împlinit. Ministrul „întregesce“ cui 
vre şi cu cât vré, ér consistoriul 
figurăză ca esecutor al voinţei mi
nisteriale. Deosebirea între acum şi 
odinioră e numai, că „mila împeră- 
téscá“ ce-o împărţea consistorul după 
a sa bună judecată, s’a prelăcut în 
„milă ministerială“, ce-o dă guvernul 
după plac.

Dér Sinodul din 1899 s’a mai con
vins de un lucru mare şi capital. A  
văcjut anume, că clerul singur nu 
póte şi nu e în stare a resolva grava 
cestiune a dotaţiunei şi că trebue 
să-i vină în ajutor şi poporal, din 
care causă a cerut şi a decis, ca în 
cestiunea acésta să se convóce un 
congres mixt din preoţi şi mireni.

De acest congres nici nu s’a 
mai pomenit de cinci ani íncóee în 
cercurile bisericescî.

Şi totuşi noi credem, că părinţii 
Sinodului de la 1899 au înţeles, că 
e vorba aici de ceva mai mult de
cât de o sumă 6re-care pentru aju
torarea clerului, e vorba chiar de 
esistenţa şi viitorul bisericei române 
unite, care estejameninţată pe t6tă 
linia, ceea-ce resultă clar şi limpede 
chiar din modul cum se vede tra
tată preoţimea ei, faţă cu preoţii 
celorlalte confesiuni.

Şi când e vorba de esistenţa şi 
de viitorul bisericei, e clar şi neîn
doios că clerul singur nu p6te is- 
buti, căci biserica nu o formăză nu
mai el, ci mai vîrtos poporul cre
dincios.

Aşa-dăr ori-ce ar (jice şi ar 
crede cei dela Budapesta şi Strigo- 
nia, numai prin faptica şi energica 
conlucrare a clerului cu poporul, se 
▼a pută ajunge la ţinta dorită.

B ra şo v , 8 Maiu st. n.

Adunări publice în Bucovina.
In săptămâna trecută clubul dietal ro
mân din Bucovina a ţinut trei mar! îutru- 
nir! politice în oraşele Câmpulung, Gura- 
humorului şi Borna. Deputaţii români au 
espus situaţiunea politică din timpul din 
urmă şi au arătat starea, în caro au fost 
transpuşi în sesiunea ultimă dietală în 
urma tămbălăului înscenat de clica pro
gresistă. Pretiitindenea s’a votat clubului 
român dietal din partea celor presenţî în
credere deplină. In tote 3 oraşele au fost 
alese comitete districtuale, cari să pregă- 
tâscă lucrările în vederea alegerilor die- 
tale viitâre. Deputaţilor Dionis. cav. de 
Bejan, Dr. Iancu Plondor şi II. Onciul li-s’au 
făcut mari ovaţiunî.

Adunările aceste, — (jice „Deştepta
rea“ —  cari au avut un succes splendid, 
ne pot servi ca dovadă, că crisa cea grea, 
prin care trece de present naţiunea ro
mână din ţeră, pote fi învinsă prin activi
tate intensivă şi încordată. Dăcă contactul 
între aleşi şi alegători, care, cu părere de
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Duelül com andantului.
De Albert Delpit.

Anul trecut am fost la Besançon la 
nunta unui amic.

Ceremonia a fost strălucită. Săra, 
după obiceiü, a fost ospăţ. Tocmai îmî 
căutam locul la masă, când cineva îmî 
puse mâna pe umăr. Mă întorc şi văd 
înaintea mea un căpitan de dragoni în 
etate de vre o trei<jeci de anî.

—  Nu mă mai cunoscî? întrebă el.
—  Mărturisesc, nu-raî aduc aminte.
Eu sunt Gustav Hammer, fost coleg

de şcdlă. Am fost trei anî împreună în 
internatul Saint-Barbe.

Gustav Hammer se aşedă lângă mine 
şi în cursul ospăţului ne-ara povestit bu
curiile şi durerile. Spunea, că aştăptă să 
fie numit Ia anul comandant de escadron, 
ceea-ce la etatea lui este lucru rar. Pe la 
rae<jul nopţii m’a însoţit la gară şi mia- 
promis, că mă va visita, când va veni la 
Paris. Ne-am îmbrăţişat şi ne-ara despărţit. 
Acest brav Gustav Hammer m’a întinerit 
cu două-(jecî de anî !

Trecură mai multe luni şi n’am mai 
au<jit nimica de dênsul. Adecă să spun 
adevărul, în luna Maiü ara cetit în ^Jur
nalul oficial“ , că amicul meu a fost numit 
şef de escadron la vânători şi transferat 
într’o garnisdnă destul de bună, la Mau- 
beuge, lângă frontiera Belgiei.

Pe la sfîrşitul lui August mă plim
bam într’o seră în Champs-Elysées. Era 
pe la ôrele 9 şi jumătate. In jurul meu 
animaţia unei nopţi de vară. Mulţi trecă
tori şi tot aşa de mulţi, cari şedeau în 
poveşti pe băncile de la marginea şoselei. 
La drépta un café-concert cu ghirlandele 
de larapiăne, cai! dau arborilor înfăţişarea 
par’că ar fi de tinichea. Sermanî arbori, 
ce au păcătutit ei înaintea lui Dumnedeu, 
de au fost condamnaţi să vegeteze aici? 
Vedeam cât de trist îşi îuolină ramurile, 
când prin aer răsuna refrenul vr’uoui cân
tec. De-odată, zăresc la lumina lampid- 
nelor pe Gustav Hammer. Mă apropiu de 
el şi îi întind mâna.

— Bonsoir, d-le comandant, <hc eu. 
Ce bine-mî pare !

—  Ah ! Tu eşti? replică el cu o voce 
tristă. Sunt fericit, că te văd.

Tonul, cu care pronunţă aceste cu
vinte mă surprinse. Mă uit la el. A  îm

bătrânit mult, de când nu l’ara văijut. Faţa 
îi era palidă şi veştedă. Perul începuse a 
încărunţi pe la tâmple. 11 luaiu de braţ.

— Vrei să facem o tură de plimbare?
— Cu plăcere.
— Tu ai vr’un necaz, <Jîc eu.
— Gustav tresări şi după o scurtă 

tăcere răspunse:
—  Da.
El hesita, er eu n’am mai insistat, 

sciind că unele suferinţe îşî au pudorea 
lor. Deodată însă începe el însuşi:

— Ascultă, ara să-ţi povestesc. Etă 
ce s’a întâmplat:

In Iunie trecut, au venit la Mau- 
beuge reserviştii pentru 28 dile. De o lună 
eram comandant la 56 de vânători. Intr’o <ji 
eşind de la casarmă cu un alt ofiţer su
perior al regimentului, mergeam la un 
restaurant să gustăm ceva. Nu departe 
de masa nostră, într’un colţ şedeau câţiva 
lucrători şi soldaţi. Cameradul mă în- 
trâbă:

— Ai pdte şi vr’un fiu al vr’unei ce
lebrităţi printre reserviştî?

— Da, am pe fiul lui Myrian, pic
torul, care fusese ales de curând membru 
la Institut.

— Şi eu ara unul, însă acesta este

fiul unei celebrităţi de un alt soiu: Geor- 
ges de Ferisset.

— Fiul fruradsei dâmne de Fârisset?
— Da.

Incepuiu să rîd (jicând: Cum? Are 
deja un fiu aşa mare? Fusesem amoresat 
foc odată de acestă damă. Din păcate, ea 
era metresa unuia dintre amicii mei.

— Şi eu am fost amoresat de dânsa, 
replica camaradul meu, cu deosebirea, că 
eu n’aveam resonele, pe cari le aveai tu 
şi nici acuma nu-mi pot da sâraă, ce m’a 
împedeeat, de nu m’ara declarat.

— N ’ai făcut bine, răspund eu. Me
rită un capriciă de opt c île. Şi apoi un 
soţ burtă verde! Ea a avut pănă acuma 
cel puţin două-deei de amanţi şi d-1 de 
Ferisset nu s’a îndoit despre acâsta nici 
un moment.

N ’apucasem a-mî termina frasa, când 
âtă un mic vînător se arătă în uşă. Era 
alb ca păretele. Făcii un gest de indeci- 
siune şi apoi se apropia de mine, împle- 
tecind din piciâre şi îrapedecându-se în 
sabia lui mare, care i-se lovia de pulpe. 
Sosind Ia masa nostră, mă fixa un mo
ment cu ochi furioşi, apoi ridică mâna 
nsupra mea. Ara înţeles, că vrâ să mă 
pălmuiescă. Se făcu un mare tumult: „Pu*
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rău, a fost în timpurile trecute prea slab, 
va deveni mai intim, atunci de bună sâmă, 
că multor nechemat! le va trece pofta, 
de-a produce desbinăr! în corpul naţiunei.

Rom ânii din M acedonia.
Ministrul român la Constantinopol, d-l 

Al. Em. Lahovari, a între venit la Patriar- 
chatul din Constantinopol în favdrea ce
rerilor Românilor din Macedonia.

„Politische Correspondenz“ publică în 
acestă cestiune o telegramă de la corespon
dentul său din Constantinopol în care se 
<Jiee între altele:

Patriarchul a refusat permisiunea, de 
a se înfiinţa o comunitate eclesiastică ro- 
raândscă la Bitolia, cu observaţia, că sunt 
«co lo  numai dece Români. Se scie bine 
însă, că numai în liceul românesc de acolo, 
care are 25 de profesori, sunt 150 de stu
denţi români. Apoi în vilaetele macedo
nene şi în ale laninei sunt 96 de şedle 
elementare românescî. La Bitolia, afară de 
liceu, mai e o şcdiă secundară românescă. 
La Salonic şi la Ianina sunt şedle comer
ciale românesc!, la Berat e un gimnasiu 
românesc. In anul şcolar 1902— 1903, nu
mărul şcolarilor români din Macedonia, 
Epir şi Albania era de 4500, ăr a$î trebue 
să fie mai mare.

Actualmente sunt în aceste ţinuturi 
60 de preoţi român! cu 40 de cântăreţi, 
cari fac serviciul în 30 de biserici, parte 
curat românesc!, parte mixte.

Ioachim era favorabil Românilor, 
însă curentul elenofil de la patriarchie a 
eşit biruitor.

S’au făcut imputări patriarchului, că 
în memoriul său de anul trecut, trimis 
Porţei, a relevat existenţa Românilor din 
Macedonia, de ore-ce aceştia emancipân- 
du-se de elenismul, care-i copleşise, au în
ceput să se manifeste pentru a-şi afirma 
naţionalitatea pe terenul ecle&iastic.

Un număr de 6 preoţî români, cari 
citeau evanghelia în românesce, au fost 
pedepsiţi cu escoraunicarea şi chiar cu 
pedepse grave corporale.

Părinţii români cari îşi trimit copiii 
la şcdlele românescî, sunt de asemenea 
persecutaţi de clerul grecesc.

Cu deosebire episcopul de la Bitolia 
Ioachim şi acela de la Kastoria Germanos, 
se disting în astfel de persecuţiuni.

Se pare, că guvernul român are in- 
tenţiunea să încdpă o acţiune energică în 
scop d’a se satisface dorinţele Românilor 
din Macedonia. Se caută un modus vivendi 
dre care. Se vor cere şi se vor construi 
biserici nouă în localităţile, unde nu e cu 
putinţă să se facă slujba alternativ în ro
mânesce şi în grecesce în aceeaşi bi
serică.

Se va cere, ca în eparchiile, unde 
sunt mulţi Români, să se numdseă şi câte 
un archiraandrit român pe lângă episcop.

neţi mâna pe e l !“ Vre-o doi-trei soldaţii 
se repediră. Micul vânător rămase ne
mişcat, fiixându-raă mereu. Apoi <Jis© ou 
a voce stinsă:

—  Este mama mea!
Simţii numai decât inichitatea vor

belor mele şi strigaiti: I
—  Lăsaţi-1!

Ce avuiu eu în acâstă dimineţă, şi 
de când un om galant îşi permite a vorbi 
rău despre o femeie? Mă ridicaiu, îmi 
luaiu chipiul şi salutând pe tinărul îi 
diseiu:

— Sunt la ordinele D-vostră.

Se au(ji fluerătura unei locomotive. 
Trenul pentru Lilîe era să plece peste 
câte-va minute. Alergaid la gară şi peste 
o jumătate de dră mă presentaiu la gene
ralul comandant al corpului de armată, 
căruia i-am spus totul.

—  Şi ce aveţi de gând să faceţi 
acum? mă întrebă generalul.

— Mi-se pare, că n’am de a alege, 
d-le general. Am insultat grav pe acest 
tînăr. M’ara pus la ordinile lui şi mă voiu 
bate cu el.

— Eşti nebun? Un comandant să se 
bată cu un soldat?

Se va căuta să se obţină stabilirea la 
Constantinopol a unei representanţe mirene 
românescî, aşa cum au deja alte comuni
tăţi religidse....

*

Isprăvita unui mitropolit grec. Elevi români 
bătuţi. — Infamia de ia Nevesca.
„Românul de la Pind“ 'aduce în nu

mărul său de ieri o corespondenţă mai 
lungă din Bitolia, care conţine grave 
acuse contra mitropolitului grec din Bi
tolia Ioachim al Pelagoniei. După cetirea 
sfintei evangelii, în Dumineca Tomii, mi
tropolitul s’a urcat pe amvon, începându-şî 
predica cu urraătdrele cuvinte: „Afurisiţi, 
de trei-orî afurisiţi să fie toţi cei-ce îşi 
4>o Guţo-Vlahi, toţi cei-oe vorbesc româ
nesce“ . . . şi in felul acesta a continuat 
pănă la sfîrşitul predicei, insultând limba 
şi neamul românesc. Sfîrşind s’a adresat 
femeilor presente în biserică cu urraătd- 
rele cuvinte: „Pernei, pe tdte vă aştâpfă 
iadul, pentru-că voi mai ales vorbiţi ro
mânesce. Vă pun dér în vedere pentru 
ultima dată, ca să încetaţi de a mai 
face us de limba română, ca să nu 
mai lăsaţi pe copiii voştri, să vorbescă 
românesce, căci comiteri un păcat de 
morte. Alt-fel blăstăm asupra vdstră şi 
asupra copiilor voştri“ .

După terminarea slujbei dumne^eescî 
s’au închis porţile bisericei şi toţi creştinii 
aflători în biserică au fost puşi cu de a 
sila de mitropolit să iscălâscă o pantahuză 
de următorul conţinut:

„Noi subsemnaţii Elino-Vlahî, deşi 
vorbim românesce şi ne numim Români, 
dér suntem greci adevăraţi şi deci rugăm 
autorităţile competente, ca să ia măsuri 
asupra acelora, cari vin să ne predice alte 
idei, de cât grecescî“ .

Mulţi au subscris acéstá hârtie ne- 
sciind conţinutul ei, alţii însă au refusat 
iscăliturile lor şi au părăsit scârbiţi şi in
dignaţi de apucăturile mitropolitului, bi
serica. Agitaţiunea în popor e férte mare.

In comuna Magarova s’au năpustit 
mai mulţi emisari greci asupra câtorva 
elevi de le şcola română, lovindu-i cu cio
mege şi pietrii Mulţi elevi s’au ales cu 
răni grave. Oausa acestor agresiuni bru
tale este, că elevii şi părinţii români nu 
voiau să-şi părasâscă limba şi legea lor.

Grecomanii din Nevesca au denunţat 
autorităţilor, că Românii au de gând, ca 
în Dumineca Tomei să provóce scandal 
la biserică şi să ia biserica cu asalt. In 
urma acestui denunţ, casele Românilor 
sunt pe neaşteptate încunjurate de oor- 
dóne de soldaţi, fruntaşii lor sunt chemaţi 
şi deţinuţi ca arestaţi la Mudirul (subpre
fectul) oraşului, ér când alţii din ei voiau 
să între în biserică, au fost îmbrânciţi şi 
loviţi de soldaţi. Înăuntrul bisericei erau 
postaţi o companie de soldaţi cu armele 
încărcate.

— Imi permit a vă observa, d-le ge
neral, că pentru anumite ofense nu esistă 
regulament militar. Acordaţi-mi autorisa- 
ţiunea.

— Dér n’ara dreptul s’o fac.
— Binevoiţi a telegrafia ministrului.
— Ministrul va refusa.
— Atunci voiű însciinţa pă d-l Georgeş 

de Férisset. Frontiera e la doi paşi. Due
lul va avé loc în Belgia.

— Va să dică veţi deşerta?
— Da, d-le general, voiű deşerta, 

âciu, că voiű fi pedepsit. Dór am violat 
odată onérea insultând în public o femeie, 
nu o voiű viola a doua 0ră refusând re- 
paraţiunea fiului acestei femei.

— Faceţi, cum sciţi, mie nu mi-aţî 
spus nimica, eu nu sciu. nimica. Nu uitaţi 
însă, că sfârşitul va fi — consiliul de” 
răsbom.

Martorii lui G. de Férisset veniră 
séra. Amândoi ne-am ales patru civili. Ca 
armă ne-am ales spada. Eram decis a mă 
lăsa să fiu rănit.

A  doua eh diminăţa ne-am dus peste 
graniţă. Era o di ploidsă. Unul dintre 
amicii mei făcu tinărului observarea, că 
ar fi trebuit să îmbrace haine civile. Geor-

Monument lui G. Baritiu.>

Am anunţat într’un număr trecut, că în 
6 Maiu n. (ziua Sft. George) se va face a- 
şedarea şi sfinţirea monumentului ridicat 
din partea familiei fericitului George Ba- 
riţiu, la mormântul acestuia, aflător în cur
tea bisericei gr. cat. din Sibiu. „Teleg. Rom.u 
comunică acum, că festivitatea legată 
de acest incident promite a lua dimen
siuni menite să umple de bucurie inimile 
românescî. Etă ce scrie numita foie :

„La actul inaugurării monumentului 
va lua parte, după cum suntem in
formaţi, şi Academia Română din Bucu
reşti, representată fiind prin venerabilul 
domn Dr. At. M Marienescu (Sibiiu> şi dis
tinsul archeolog şi profesor universitar Gr. 
Tocilescu (Bucuresci), care în scopul acesta 
sosesce încă Joi sera în Sibiiu. Cura se scie, 
Bariţiu fusese în timpul din urmă president 
al Academiei Române. Tot aşa va lua parte 
la sfinţirea monumentului şi comitetul „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ , după-ce răposatul 
fusese president şi al Asociaţiunii. Acade
mia română va depune şi o coronă pe 
mormântul marelui nostru Bariţiu.

Credem, că între astfel de împreju
rări e de ^prisos a mai spune, că e de da- 
torinţa fie-cărui Român din Sibiiu şi împre
jurime, ca să fie de faţă la acest act so
lemn şi de recunoscinţă faţă de una din
tre cele mai mari figuri ale trecutului 
nostru mai apropiat. Discursul festiv în 
numele Academiei române îl va pronunţa 
venerabilul domn Dr. At. M. Marienescu, 
membru ordinar al Academiei Române.“

Resboiul.
Luptele de la Yalu.

Telegraful ne aduce scirî mai de- 
taiate despre luptele, ce s’au dat la finea 
Iunei Aprilie între Ruşi şi Japonesi la Yalu.

Agenţia „Reuter“ primesce din To
kio soirea, că la 30 Aprilie o divisiune ja 
ponesă a trecut fluviul Yalu pe la Vi-ju 
şi în timp de ndpte a încun jurat aripa 
stângă a Ruşilor. Atacul general s’a înce
put în zorii dilei. Au participat la lupte 
tote bateriile japonese de pe malul stâng 
al fluviului, precum şi mica flotilă de ca- 
noniere. Japonesii erau superiori atât în 
ce privesce posiţiunile, ce le ocupau, cât 
şi în privinţa numărului, şi speră să bată 
pe Ruşi.

Aceeaşi agenţie anunţă cu data de 
1 Maiu din Tokio: Japonesii au ocupat 
Kiulientsch, cheia Ruşilor pe malul drept 
al fluviului.

Raportul lui Kuropatkin.
Din Petersburg se telegrafeză urmă- 

tdrele cu data de 1 Maiu:
După telegrama generalissimului K u

ropatkin, statul major dă următorul comu-

ges de Fârisset răspunse, că fiind insultat 
în uniformă, îi trebue reparaţiune în cali
tatea sa de om şi de 8oldat. Făcuiu un 
semn şi amicul nu mai insistâ. !

Postaţi unul în faţa celuilalt, d-l de 
Ferisset îmi face de-odată salutul militar 
şi cu voce emoţionată d ice:

— D-le comandant, am vrut să vă 
pălmuesc. Amândoi eram în uniformă. Am 
comis deci o gravă infracţiune a discipli
nei. Şi trebue să fie disciplină. Astădi mai 
mult decât ori când. Soldatul îşi cere scu
zele. Acum en garde, d-le comandant!

încrucişarăm armele. Unul din mar- j 
torî dădu comanda. Eu rămăseiu nemiş
cat şi mă uitam la adversar. In ochii lui 
aceeaşi strălucire şi aceeaşi indecisiune ca 
şi erî. De-odată luându şî un avânt se re
pezi furios drept în spada mea, şi cădu i 
mort la pământ. La colţurile buzelor se 
ivi o spumă sângerdsă. Nu mai respira.

Am ascultat ou inima strînsă. Când 
Gustav Hammer a terminat, oftă din adân
cul inimei şi apoi adaugă: Sciu bine, că 
aveam de gând să mă las a fi rănit, sciu 
bine, că s’a ucis el însuşi, sciu bine, că 
ml-am sdrobit cariera, căci a trebuit să-mi 
dau dimisia. Am conscienţa, că sunt un

nicat asupra evenimentelor de la 29 şi 30 
Aprilie întîraplate lângă Yalu : Generalul 
Sassulicî a aflat, că Japonesii au ocupat 
satele Kusan şi Lizaven, după-ce au ajuns, 
la Sindiagon, pe malul drept al fluviului 
Yalu. Cu intenţie de a reocupa înălţimile 
din regiunea acestor sate, generalul Sas
sulicî a esarainat în 29 Aprilie posiţiunile 
ocupate de Japonesi, şi a trimis sub con
ducerea colonelului Lind  o trupă contra 
acelor posiţiunî, cari erau apărate de 2 
batalione, de baterii de munte şi de un 
mic detaşament de cavalerie japonesă. Cu 
ajutorul artileriei nî-a succes a scote pe 
Japonesi din posiţiunile lor, având pier
deri: 2 omeni căduţî şi 13 răniţi. Ja
ponesii au avut 10 morţi şi 26 răniţi. O 
parte a răniţilor i-au dus cu ei. După ce 
trupa noştri! a ocupat înălţimile de la Sin
diagon, o baterie japonesă a deschis un 
foc viu contra no3tră dinspre nord de 
Vi-ju. Două tunuri de ale nostre au înce
put să bombardeze podul de vapdre, pe 
oare Japonesii fură siliţi să-l desfacă. A r
mata japonesă, care ţinea ocupate Liza
ven şi Kusan, s’a retras parte spre Yalu, 
parte spre nord. In locurile unde au stat 
Japonesii, s’au aflat 10 carabine, multe 
muniţii şi harţe.

Reiate japonesă.
Din Tokio se anunţă: Japonesii au 

început Marţia trecută atacul la Yalu. 
Lupta a durat M iercuri, Joi, Tineri şi 
Sâmbătă. Pe Duminecă se aştepta o luptă 
decisivă. Japonesii au trecut Joi fluviul şi 
şi-au concentrat forţele pe ţărmul drept. 
Sâmbătă lupta s’a dat pe un teritoriu es- 
tins. Duminecă lupta s’a reluat în zori 
de di.

Causa scufundării vasului „Petropavlovsk“.
Locţiitorul Alexiew a adresat Ţarului 

următorea telegramă:
Comisiunea compusă pentru a sta

bili căuşele scufundării vasului „Petropav
lovsk“ conclude, că cuirasatul s'a cioc
nit de o mină, pe care inimicul a aşedat’o 
în rada portului. Mina a esplodat sub prora 
vasului. In urma esplosiunei a luat foc 
camera cu piroxilin şi cu proiectile a va
sului, camera cu idrbă de puşcă, camera 
cu ghiulele, cari au esplodat momentan. 
Esplosiunea şi scufundarea vasului a du
rat numai două minute.

S O I R I L E  BILEI.
20 Aprilie v.

Majestatea Sa în Budapesta. Erî
la orele 6 d. a. Majestatea Sa monarchul 
a sosit în Budapesta cu trenul de curte. 
La gară monarchul a fost aşteptat de mi
niştri, de preşedinţii camerei deputaţilor 
şi magnaţilor şi de nurnăroşî deputaţi. A  
bătut la ochi că nici unul din deputaţii 
independişti şi oposiţionalî nu era de faţă.

ucigaş. Gândesce-te la acel băiat loial, 
gândesce-te la mama lui care trebue să 
fie desperată!

Orele erau înaintate. Cafeneaua se 
deşertă. Plimbătorii se înmulţiră. Gustav 
Hammer era sdrobit de amintirile triste.

In Champs-Elysées lume multă. Pre- 
tutindenea vidţa intensivă a unei seri de 
vară în acest Paris plin de veselie! Ne
numărate trăsuri urcau spre Bois, séu co- 
boriau spre Arcul de triumf. Alăturea de 
noi mulţi şedeau pe bănci. Uitându-mă la 

| ei, zăresc o femeie de 43— 44 ani, férte 
I frumdsă încă, încunjurată de un cerc stră
lucit. Purta toaletă uégrâ elegantă. Suri- 
<jând respira parfumul unui buchet enorm 
de viorele şi asculta vorbele unui tinăr, 
oare îî spunea ceva şoptind.

— Ce caraghiozlîo! esclara eu.
j — Dér ce este?
| Intinseiü mâna şi arătându-i femeia,
| îi <jic : Uite „Mama“ .

El făcu un gest de ordre, ér eu di“ 
seiü cu privirea aţintită în pământ:

— Nu-ţi bate capul. O vedi?*~ Uite 
aşa-i viâţa!

Tradusă de g • • • •
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Majestatea Sa a fo3t salutat la gară de 
primarul Halraos, căruia i-a răspuns. La 
podul pe lanţuri 100 de honvetjî de la 48 
ţineau cordon. Monarchul i-a salutat mili- 
tăresce când a trecut pe dinaintea lor. 
La palatul din Buda Maj. Sa a fost în- 
tîrapinat de archiducele Iosif şi de archi- 
ducesa Augusta.

Călătoria regelui Carol pe Dunăre.
„România“ află, că după închiderea carae- 
rilor Regele Carol va întreprinde o călă
torie pe Dunăre. Suveranul se va duce 
cu trenul pănă la Turnu-Severin, unde 
după ce va inspecta şantierile serviciului 
rom. fluvial, se va îmbarca pe vaporul 
„Orientul“ şi va inspecta tote porturile du
nărene. Maj. Sa se va opri la Gruia, Ca
lafat, Bechet, Corabia, Turnu-Măgurele, 
Zimnicea, Smârda, (Giurgiu), Olteniţa, Că
lăraş, Cernavoda, Hârşova, Brăila, Galaţi 
şi T’ulcea. De aci regele se va duce cu 
trăsura la Babadag şi apoi la Constanţa, 
pentru a lua parte la solemnitatea înau- 
gurărei portului. Suveranul va fi însoţit 
de AA . LL. RR. principele şi principesa 
României, de principele Carol şi de d l  
şi d-şora Astor. In afară de numerdsa su
ită, care va însoţi pe rege, vor mai lua 
parte la acăstă escursiune şi d-nii miniştri 
Dim. Sturdza, I. Brătianu şi Era. Porum- 
baru.

Conferenţele învăţătoresc! ale pri
mului cerc învăţătoresc convocat de ven. 
Consistoriu arehidiecesan de la Sibiiu pe 
Zilele de 28 — 25 Aprilie v., se vor ţină în 
sala cea mare a gimnastului român din 
localitate sub conducerea d-lui prof. Nic. 
Sulicâ , ca comisar consistorial. Cu acăstă 
ocasiune conducătorul conferenţelor va 
vorbi despre importanţa intuiţiei în ins
trucţie şi în legătură despre cele mai nouă 
mijldce de instrucţiune aşa precum se 
aplică mai ales la predarea limbilor mo
derne. Ca ilustrare la teoria desvoltată de 
d-1 prof. N. Sulică, Sâmbătă după arne<jî 
d-1 prof. A. Ciortea va ţină o prelegere 
cu proecţiunî (schiopticonul) în laborato 
rui gimnasiului, T o t aici mai comuni
căm, că Duminecă după prâiuj se va ţină 
şedinţa festivă a societăţilor de lectură 
de la gimnasiu şi şcola comercială. Aici 
domnii învăţători întruniţi la conferenţă, 
vor avă o nouă ocasie de distracţie spiri
tuală

Distincţiune. Maiestatea Sa, la pro
punerea ministrului de justiţie a acordat 
d-lui Dr. luliu Puşcariu, judecător la tri
bunalul criminal din Budapesta, titlul şi 
caracterul de judecător la tabla regăscă.

Recrutarea în comitatul Braşovu
lui. La 24 Maiu se va face recrutarea 
pentru anul 1904, şi se va încheia în 6 
iunie. Prima comisiune de recrutare vafun- 
ţiona la 24 şi 25 Maiu în Peldidra. Ace
eaşi comisiune va funcţiona în 27, 28 şi 31 
Maiii în Cernatu-Săcelelor. A  doua eorai- 
siune va funcţiona în oraşul Braşov la 31 
Maiu, 1 şi 3 Iunie; apoi pentru cercul de 
sus în Braşov la 4 şi 6 Iunie.

Consistoriu plenar. In şedinţa ple
nară estra-ordinară a consistoriului archi- 
•diecesan din 12 Aprilie — scrie „T. R.“ 
— s’a decretat: a) să se angajeze firma 
Zeiser şi Kobiger din Viena cu facerea 
candelabrelor pentru catedrala din Sibiiu; 
b ) pentru lucrările de sculptură a admis o 
concurenţă restrînsă între fraţii Busuioc, 
Bobic, Petruţiu, Pişlea, Elges şi Heine, 
cari după părerea juriului au presentat 
schiţe mai corăspun<jătăre; c) pentru pic
tură a decis, să învite pe profesorul Octa- 
vian SmigeUki, ca să facă pe lemn de teiu 
o piesă pentru iconostas, şi pe cupolă în 
interiorul bisericei în mărime naturală o 
schiţă, şi fiind aceste esarainate din nou 
de juriu — şi aflate corăşpun<jătăre — să 
se încheie contractul cu profesorul Smi- 
gelski, de-ocamdată numai pentru picta
rea iconostasului şi a cupolei.

Societatea cantorilor român! gr. 
or. „Psaltnl“ îşi va ţină a B a adunare 
generală M ercuri în  28 Aprilie st. v. (11 
Maiu st. n. 1904) la drele 2 p. m. în lo
calul şcolei române de fetiţe din Grăver

cu următorul program: 1) Deschiderea şe
dinţei. 2) Raportul comitetului. 3) Rapor
tul cassarului. 4) Raportul bibliotecarului.*
5) Alegerea noului comitet. 6) Propuneri.
7) închiderea şedinţei. .— Braşov, în 18/1 
Maiu 1904. Z. Butnar, preşedinte; B. Pe
tru Petric, secretar.

Camera advocaţilor din Cluşiu a
suspendat pe timp de un an dreptul de a 
esercia advocatura d-lui Dr. Oasiu Maniu. 
Se scie că d-1 Dr. Maniu a fost condam
nat de curtea cu juraţi din CluşiCi la un 
an închisăre de stat. Camera a crezut că 
face act de „patriotism“ , dăcă va suspenda 
dreptul de advocatură „agitatorului valah“ . 
Suspendarea s’a început cu (jiua de 16 
Aprilie. — Prumăsă dovadă "de colegiali
tate !

Ministrul Hieronymi cătră impie
gaţii de la căile ferate. Ministrul ungu
resc de coraerciü Carol Hieronymi a adre
sat un rescript cătră Impiegaţii de la că
ile ferate ungare. In acest rescript Hie- 
ronyrai <jlice, că o mare parte din impiegaţi, 
uitând de sfinţenia jurământului, au refu- 
sat în massă serviciul şi prin acăsta au 
eausat pagube incalculabile ţerii, ăr în 
altă parte au ştirbit în ţără şi în străină
tate renurnele căilor ferate ungare. Deşi 
s’a restabilit circulaţiunea pe căile ferate, 
pagubele materiale totuşi nu pot fi înlă
turate. Se póte insă restabili renurnele 
acestei instituţiunî prin împlinirea cu zel 
şi aeurateţă a datoriei din partea impiega
ţilor. Drept aceea, ministrul aştăptă, ca 
impiegaţi! să facă a se şterge amintirile 
triste ale grevei prin aceea, că se vor 
arăta îndoit sîrguincioşî. Spune apoi, că 
nu vré sé pedepsăscă pe aceia, cari s’au 
reîntors la serviciul lor, însă cei cari au 
avut rol conducător în  mişcarea grevistă 
şi cari au sevîrşit fapte grave de indisci
plină şi punibile, trebue sé fie daţi pe mâna 
justiţiei. Speră însă că numărul acestora 
va fi neînsemnat. Promite, că guvernul 
va afla modalitatea de a promova situaţia 
materială şi morală a impiegaţilor între 
marginile echităţii.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la dómna Lucia 
Bologa 10 cor. şi de la d-1 Iosif şi d-na 
Catinoa Puşcariu 10 corőne în memoria 
regretatei D4or verişore resp. nepóte Livia 
Nowotny; ér d-1 Const. Dure preot în 
Mehadia a trimis cotisaţia sa anuală îu 
sumă de 5 cor. — Primóscá generoşii do
natori cele mai cáldurÓ3e raulţămite. — 
Direcţ. scol. medii gr. or. rom.

Anmestie pentru grevişti. Clubul 
impiegaţilor de căi ferate şi de navigaţi- 
une din Budapesta a hotărît să trimită o 
deputaţiune la Maj. Sa şi să córá amnes- 
tiarea impiegaţilor împrocesuaţî în ufraa 
grevei de la căile ferate.

Nou advocat român. Camera advo- 
oaţială din Sibiiu aduce la cunoseinţă, că 
a primit în lista advocaţilor pe d-1 advo
cat Dr. George Măcelar cu sediul în Mer- 
curea.

Din Caransebeş ni-se scrie că un 
elev ai institutului pedagogic românesc 
de acolo a absentat câte-va őre din insti
tut şi din acéstá causă prefectul l’a eli
minat. Celorlalţi coleg! ai eliminatului li- 
s’a părut prea aspră acósta pedepsă şi nu 
mai frequenteză cursurile. Afacerea nu 
este aplanată încă.

Evreii în Rusia. Din Petersburg 
vine scirea, că în curând se va publica 
un ucas favorabil Evreilor. Li se va per
mite a locui în diferite părţi, afară de te
ritoriu, şi se va spori numărul evreilor în 
şcdleîe publice.

Concert în Sebeşul săsesc. Reuniu
nea meseriaşilor şi comercianţilor din Se
beş, „Andreiana“ va da Vineri, în 6 Maiü 
un concert în pavilionul de vară de la 
hotelul „Central“ . Se vor esecuta mai 
multe cântece naţionale în cor mixt. Afară 
de coruri vor mai fi şi recitări. Aşa d-1 
P. Besue va recita poesia „Lună ori sdre“ 
de Speranţă, d-1 A. Olteana „Ispita“ de 
G. Coşbuc, d-1 I. Coacăză „Ţiganul noro

cos“  de Speranţă, d-1 L. Santeiu »Duş
mancele“ de G. Coşbuc, d-ni! I. Coacăză 
şi D. Dávid vor preda dialogul: „Ţiganul 
la târg“ . — După concert urmeză dans.

O operaţie rară. La Richmond (V ir
ginia) s’a făcut o operaţie chirurgicală 
rară. O fată se fripsese cu prilegiul ex- 
plosiei unei lampe şi-şî pricinuise răni 
grave. Medicul ei îi comunică, că o par
te din pielea ei trebue înlocuită, dér nu 
s’a găsit nimeni, care să-şî ofere pielea 
pentru fată. Atunci i-a venit medicului 
ideia, ca să ia pielea unui purcel şi să o 
transplanteze. Experienţa a reuşit şi fata 
negresă e pe cea mai bună cale de vin
decare. —

Sinod protopopesc.
Valea Hăşdatii, Aprilie 1904.

Onorată Redacţiunel Deşi cam târ
ziu, totuşi nevrând a lăsa necunoscut 
decursul sinodului de primăvară al preo- 
ţirnei române gr. cat. de pe Valea Hăş
datii (tractul îndoi), ţinut la 5 Aprilie, a. 
c, în parochia Hăşmaş, binevoiţi a pu
blica în colénele preţuitei néstre „Gazete“ 
următorul raport :

Dirainéta la 8 dre serviciu divin, la 
care au luat parte preoţii tractual! pre- 
senţî, câţî-va învăţător! şi popor fdrte 
puţin. La finea liturgiei a predicat Emil 
I. Marcu preotul Silvaşului despre „Iuda 
vânzătorul“ . A  urmat apoi mărturisirea 
preoţimei tractuale, ér după aceea un dejun 
scurt, şi imediat începerea şedinţei si
nodale.

S’au pertractat mai multe obiecte, ce 
ating viéţa administrativă bisericéscâ. 
Preotul 1. Marcu  a făcut o propunere cu 
priviră la denegarea tributului material 
pentru biserică şi şcdlă din partea poporului 
de rând, şi cerii ea superioritatea bisericéscâ 
să sprijinéscâ decisiunile presidiului sena
tului şcolastio şi curatoratului bisericesc. Să 
nasce o vie discuţie, ér propunerea se 
primesce cu unanimitate. Prutu l Nicoiau 
Racoviţan a propus să se introducă eser- 
ciţiele sufletesc! în fie care parochie.

Preotul Emil I. Marcu, în vederea 
sinodului arehidiecesan, ce se va întruni 
la 10 Maiu, în causa dotării clerului, pro
pune ca dotarea clerului român unit din 
partea statului sè fie prim ită numai sub 
acea condiţiune, dăcă caracterul naţional 
al bisericei române unite va rămână intact; 
deeă i-se va da autonomie proprie biseri- 
căscă, necontopindu-se în  eventuala auto
nomie ungurăscă romano-catolică ; décà tôte 
instituţiunile bisericesci şi culturale vor ră
mână neatacate şi lăsate a se desvolta 
liber în sp irit naţional moral, şi în urmă, 
dăcă dotarea să va face nu prin abus ca 
pănă a<jî cu ajutorul de stat, ci prin  Ar- 
chiereu, după dreptate, servind de cheie 
conscrierea congruală din 1896. Dotare 
sub alte condiţiuni nici la un cas nu p r i
mim, mai bucuros miserie eternă, decât o 
dejosire şi servitute ruşin să.

Să primesce cu unanimitate.

S’a purces apoi la alegerea delega
tului pentru sinodul arehidiecesan. Aie! 
nu pot a nu aprostrofa superficialitatea 
cu cară s*a îndeplinit alegerea delegatului. 
Péte nu a sciut, séu nu a vrut să scie 
nic! unul dintre preoţî, care din fraţii 
lui ar fi fost mai capabil şi mai vrednic 
de a représenta oierul tractual la acel 
sinod.

A  fost ales preotul Hăsmaşului. 
Mî-a spus unul dintre fraţi, că şeful 
tractuiui i-ar fi dis, să alegem de delegat 
pe preotul amintit, căci e ora fără copii, 
are ban! şi nu cere relut din cassa bise
ricei tractuale. Aceste să fie ôre calităţile 
ce trebue să le aibă un delegat, ér nu 
capacitatea şi cundscerea afacerilor trac
tuale şi durerile clerului şi poporului? Eu 
cred, că nu....

Cunctator.

Bibliografie.
A  apărut „ T ra n s ilv a n ia u Nr. 2 cu 

următorul sumar: Să ne îndreptăm limba; 
„Enciclopedia română (Raport despre ter
minarea publicaţiunii); Virgiliu, de M. Stră- 
jan; Sciinţa, literatura şi arta: Ortografia 
română (Raportul secţiunii literare a Aca
demiei rom.) Bibliografie: Dr. I. Beu, 
Igiena şcolară, Sibiiu 1904, „Amicul Tine
rimii“ ; Dispute cu Nazarenii II“ ; „Intre 
Nazarenî“ , Reportoriu bibliografic al pro- 
ducţiunii literare române din ţără pe anul 
1903. Analele.

Din composiţiunile pline de melodii 
românescl ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de ventjare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Im n de urare“ cu două voci, „Hora 
Prahovei“, „A câdul o rază linău cu voce, 
„Fluturaş de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup 
ceiu poloa mazurca, „Fata pop iiu oân- 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „BasmeIaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriuu, din opereta 
„Grai nouu 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „ Grai nouu 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

Petersburg, 2 Main. (Oficial) De 
la 1 Main 4 6re dimineţa bateriile 
de câmp japonese bombardâză viu 
posiţiunile rusesc! de la Kienliencidng 
şi de la Sogokuden. Generalul Sas- 
suHci văzând pagubele, ce le face ar
tileria japonesâ, a dat ordin de retragere.

Tokio, 2 Maiu. („Reuter“) L a  11 
ore a. m. Ruşii au fost siliţi a-se re
trage din Antung. E i au dat foc ora
şului şi s’au retras la Songvenciong 

Tokio, 2 Maiu. („Reuter“) După 
o luptă de cinci dde, în care rolul 
principal Ta avut artileria, primei ar
mate japonese i-a succes a trece flu
viu Yalu Comandantul armatei este 
generalul Kuroki. Intre orele 3— 4 
Ruşii au fost respinşi pe platou.

Infanteria japouesă a trecut 
afluentul Iho. Apa îi ajungea pănă 
la brâu. După trecere a început 
asaltarea înălţimilor.

ALBIM* institut ie credit şi ie economii
F ilia la  Braşov.

Conspectul operaţiunilor în lnna ini Aprilie 1904. 

[ n t r a t e  :

Numărar cu 1 Aprilie 1904. 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . .

Cor. 41,379*18 
„ 184,128-17
„ 288,187-69 
„ 151,091-27

împrumuturi pe efecte şi
alte împrumuturi . . . „ 33,425-67

împrumuturi pe producte . „ — •—
M o n e tă ............................ ..... 3,818-40
Jomisiunî, oupone şi efecte „ 41,647 94
Bânol................................. ...... 100,587--
Interese şi provisiiml . . „ 18,848 77
D iv e r s e ............................ ..... 20,300-81

Cor. 883,409-85

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . Cor. 208,481 61
Cambii escomptate . . . „ 296,081-28
Oonto c u r e n t ................... „ 52,314-93
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . . . 19,083—
împrumuturi pe producte . „ — .—
M o n e tă ............................ „ 40,722-36
OomisiunI, oupăne şi efecte „ 41,837-66
Interese şi provisiunt, . . „ 1,527-35
Spese şi salare . . . .  „ 4,597-28
B â u d ............................ ....  „ 95,715-44
D iv e r s e ............................ „ 75,525-50
Numărar ou 30 Aprilie 1904 „ 47,523-44

Cor. 883,409-85

Or. H. Vecerdea, Cornel Aisăr Săvuleanit
dirigent. 1casser

Iosif Oncio'â,
oontabü.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu
Redactor responsabil Traian XI. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din BraşoT«

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţii aici înşirate este a se mai adauge 

i * ifcigă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijl6cele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 80 bani 
plus 6 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„ C on s id era ţiu  n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c ia ţ iu n ii p o p o re lo r  şi aplinaţiunile 
lor la naţiunea nâstră“ de Ioan Clmcm pro
fesor îa Bucurescl. Preţul 2 cor. (-J- 10 bani 
porto.)

Cartea S â ten u lu i, novele de Em. 
Pârâeami cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„I n  vâ ltâre“ novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1‘25 (porto 10 b.)

„A m ic u l t in e r i  m e iu, Anul I. f6iă 
de ounosoinţe folositore de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l R a m e i seu P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-J- 6 b. porto.

B uchetu l, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

L o g o d n ica  cAmtelui S tu a rt, poves
tire din vieţa Românilor bihorenî, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-|- 10 b. porto.) ■

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r ii în  jo c f de I. P, Reteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 80 b.

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de George Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (cu posta cor. 1.80)

O p ş a g u r î, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. /*. Re*egalul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b .'(-{- p. 10 b.)

Schiţe  d in  I ta l ia  de Teodor Bule, 
preţul 2 oor. (-}- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii p o p o ra le  despre Avram 
Ianou afuu&te şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 oor. (-}- 10 b. porto)

M u sa  Som eşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognariv. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T e o r ia  d ra m e i ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Io uf Blaga Preţul cordne 3.60 (plus 30 b. 
porto)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-j- 5 b. porto.)

Doi prinşi În cursă, comedia dntr’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţui 24 bani (-|- 3 b. porto).

Ţ ig a n i i , schiţă istorică, de I . P. 
Reteganul. Preţul 1 cor. (-j—10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acăstă broşură conţine 
poesii istoriore şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 60 bani 
-J- 56 b. porto.)

Escnrsiuni pe munţii Ţerei Bârsei şi 
a* Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceel“ păuă dincolo de „NegoiuL“ . Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţăra Făgăraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 let plus 10 b. porto.

Dr. losif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Milian roman. Nenuiea sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Pope;. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alex«ndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A  apărut tomul I. din „N ove lea de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. >e pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Maiü n. 1804

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18.98
Argint român. » 18.82 „ 18.92
Napoleond’orl. Tt 19.04 „ 19.10
Galbeni n 11.20 „ 11.30
Ruble RusescI n 2 63 „ 2.54
Mărci germane » 117.10 „ 117 25
Srcis . fonc. Albina 5% 101.™ V 102.™

S c r ie r i  econom ice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ra ţ io n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şcbla superioră de la 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul din Bueuresoî. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Voi. I  A g ro lo g ia , s6u Agricultura 
generală. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On, 
Miuister de Agrioultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 cordne.

Voi. II. jF itotechn ia , s6u cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri îii text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Here 
seu în sesiunea 1889. Costă 8 cordne.

Voi. III. Zoo tech n ia , său Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 cordne.

Voi. fV. E c o n o m ia  R u ra lă , său
orgarisaţiunea şi administrarea moşilor 
mari şi mici. Costă 8 cordne. |

Cartea d-lui prof. Maior ser deose- 
besce esenţial de iufcrările d<e acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratăză tote Gestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările loouite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în 'limbile culte 
germană, francesă etc.

Economia (. entru şcdlele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la şc61a 
principală română jjdin Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 6 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarek, 
de Panaite losîn. Preţul 60 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţără săracă“ . Eminescu. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

,,Cartea  P lu g a r i lo r (i său povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
Ioan Georgescu, 90 pag. Form. 8° costă 50 
b. (-{- 6 b. r^orto).

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate ou 
însoţiri de consum, de vărsare, de viierî, 
de [lăptari etc. Îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură d’n ‘ comit. Sibiiuiui 
Oonţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-j- por
to 20 bani.)

G ră d in a  [de legu m e , de Ioan P, 
Negruţiu; profesor înBlaşiă. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. porto).

îmbunătăţirea stării sâtenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de 1.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodoră Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Cursul la bursa din Viana.
Din 2 Maiü n. 1904.

Renta ung. de aur 4% • • • * . 117.95
Renta de coróne ung. 4% • • . 97 90
Impr. căii. fer. ung. în aur Bl/2°/0 . 89.30 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.35 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. cu premii . . . . 208.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 101.50 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.85
Renta de argint austr. . . . .  . 99 60
Renta de aur austr.....................   ,119,10
Rente de coróne austr. 4°/0 . . , 99.60
Bonuri rurale ungare D1/̂ % . . . 91.05
LosurI din 1860................................ 152 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.02
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 764 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 639 75 
Napoleondorî . . . . . . . .  19,06
Mărci imperiale germane, . . . 117.17A/2
London vista.................................  239.40
Paris vista................................. 95.371/2
Note i t a l i e n e ....................................95.15

Abonam ente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
sa pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

i GUI ii PLACE
o faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care (fi 011 
renumitul săpun medicinal

Bergmann’s „Liliemailcliseife"
(Marca: 2 mineri.)

de a Bergmann &  Co. in Dresden şi 
Tetschen a/E.

Se eapëtâ bucata  ea  80  ban i, 
la Teutsch  At T a rt le r  droguerie şi la 
farmacia V. Roth la „Ursuu în Braşov.

( 1 9  f 7—50
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Convocare.
Domni! membri ai „Comoarei“ 

asociaţiune de Consum in Şasea 
mont. sunt prin acesta convocaţi la

A d u n a  i*e
in Şasea montană la 15 Maiu 1904 
d. a. la 2 bre, în localul D-lui Anton 
Kokesch.

O b i e c t u l :  pertratarea decisului 
Nr. 8704— P04 dată de tribunalul 
reg. din Biserica-albă.

1341.1—8. Liquidatorii.

A n t r e p r i s e  de p o m p e  f u n e b r e

B raşov, Strada Porţii Vr. fl2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomanda Onor. public la caşuri de mbrte, aşec[ăuientul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  io cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p re ţu ri ieftine.

Comismne 'şi d e p o u  de  s lc r fu r î de m eta l ce se pot 
închide bermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s ic r iu r i lo r  de lem n, de 
m eta l şi imitaţiunî de metal şi de lem n  de ste ja rii.

Depou de cnnnni pentru monumente şi planticl ou preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt, 
pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande întreg! se esecută p ro m p t st ieftillţ i a u 
asupra mi şi t ra n s p o rtu r i  de  m o rţ i m  stre in ătate .

L a  caşuri de morte a se adresa la 
rr * E. T  u t s e  k.

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r ţ u l  In u lu i  Sfr. 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putd esecuta ori ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G I S T R E  şi I M P R I M A T E

W D

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

C Ă R ŢI 1)R S C IO Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

E z r n j& J T T T r r t t -

FO PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PR05B,AME~ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NIJNTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

pentru töte speciile de serviciurî.

O o m p tu rî, A d rese , 
C irc u la re , S c r is o r i.

(9ouvC '/vte>i în  lo lă  m ă tlrnea -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
şi RESTA U R A N TE .

PREfJEÎ-CIIBENTE ŞI DIVERSE
M Ţ U S ii. $  BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în  biuroui 
tipografiei, Braşov Tergui Inului Nr. 30, în  
gini, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

S V  „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria M c . I.  Ciurcu la zaraful Dumitru Pop şi la 

Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


